
  

 
 

ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΝΙΚΟΛΑΪΔΗΣ 

Βουλευτής Νομού Δράμας - ΠΑΣΟΚ - Κίνημα Αλλαγής 
 

 

Αθήνα, 06 Φεβρουαρίου 2024 

 

ΑΝΑΦΟΡΑ 

 

Προς τον Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας  κ. Θεόδωρο Σκυλακάκη   

 

Θέμα: «Προστασία του περιβάλλοντος (Λατομεία-Βώλακα) στον Δήμο Κάτω 

Νευροκοπίου. 

 

Κύριε Υπουργέ,  

 

Σας καταθέτω ως αναφορά την με αριθμό πρωτοκόλλου 1193/06-02-2024  επιστολή-

αίτημα  του Δημάρχου  Κάτω Νευροκοπίου κ. Ελευθερίου Ταμπουρίδη,  αναφορικά με 

την προστασία του περιβάλλοντος της Κοινότητας Βώλακα   και τη λειτουργία των 

λατομείων στην εν λόγω  περιοχή, την οποία  επισυνάπτω και σας παρακαλώ για τις 

δικές σας ενέργειες, προκειμένου να βρεθεί άμεσα λύση στα προβλήματα που 

αντιμετωπίζουν οι κάτοικοι της περιοχής.  

 

 

Ο Αναφέρων Βουλευτής 

Αναστάσιος Νικολαΐδης 

 

 

 

      Βουλευτής Ν. Δράμας 

Π.Α.Σ.Ο.Κ. - Κίνημα Αλλαγής 

 

                          ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ   ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ

Αριθμ. Πρωτ. ΑΝΑΦΟΡΩΝ:

1155

Ημερομ. Κατάθεσης:

7/2/2024
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ΕΛΛΗΝΙΚΗΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ                                                                Κ. Νευροκόπι, 06-02-2024
ΝΟΜΟΣΔΡΑΜΑΣ
ΔΗΜΟΣ Κ.ΝΕΥΡΟΚΟΠΙΟΥ
ΔΗΜΑΡΧΟΣ                                                                                             
Ταχ.Δ/νση: Σωκράτους7                                                                 Προς :  

66033 Κ.Νευροκόπι         
Πληροφορίες: Λευτέρης Ταμπουρίδης Όπως Πίνακα Αποδεκτών        
Τηλέφωνο: 2523350103 &                                                       
E-mail: dimarxos@nevrokopi.gr        
                                                                                                                           
 
                                                                                                             

Θέμα :  Προστασία Περιβάλλοντος (Λατομεία - Βώλακα)

Αναφορικά με την υπ’ αριθμό ΥΠΕΝ/ΔΔΦΠΒ/90444/2820 απόφαση (Φ.Ε.Κ. 652Δ-
08/10/2021) σχετικά με την μερική ανάκληση της υπ’ αριθμό 41174/29-05-2014 απόφασης 
του Γενικού Γραμματέα Αποκεντρωμένης Διοίκησης Μακεδονίας-Θράκης «Κήρυξη ως 
προστατευμένου τοπίου έκτασης στην περιοχή Βώλακα Δράμας» (Φ.Ε.Κ. 264Δ-2014), 
όπως διορθώθηκε στα Φ.Ε.Κ. 365Δ-2014 και Φ.Ε.Κ 306Δ-2015, σας αναφέρουμε τα εξής:

Διαπιστώνουμε, δυστυχώς, πώς για ένα τόσο σοβαρό ζήτημα που αφορά σε μία 
λατομική περιοχή μεγάλης οικονομικής και αναπτυξιακής σημασίας, τόσο σε τοπικό όσο και 
Εθνικό επίπεδο, με ενδιαφέρουσες προοπτικές στην εκμετάλλευση των κοιτασμάτων 
μαρμάρου αλλά και μιας περιοχής με ιδιαίτερο περιβαλλοντικό χαρακτήρα και 
ενδιαφέρουσες, επίσης, προοπτικές εκμετάλλευσης στον κλάδο του τουρισμού δεν έχουν 
ληφθεί υπόψη σημαντικές παράμετροι.

Η υφιστάμενη κατάσταση μετά από 35 και πλέον  έτη αδιάλειπτης λειτουργίας 
λατομικών επιχειρήσεων, με δεδομένο και το αυξημένο ενδιαφέρον της εξόρυξης μαρμάρων 
σε νέες εκτάσεις, προκαλούν την έντονη ανησυχία και την ανάλογη δυσφορία της τοπικής 
κοινωνίας του Βώλακα. Η ήδη επιβαρυμένη κατάσταση από τη συγκέντρωση λατομείων σε 
μικρή γεωγραφική έκταση σε συνδυασμό με την πολύ μικρή απόσταση από τον οικισμό του 
Βώλακα επιδεινώνεται με την αδειοδότηση νέων εκτάσεων προς εκμετάλλευση πλησίον του 
οικισμού. Η ρύπανση του ατμοσφαιρικού αέρα από την έκλυση σκόνης, οι καταπατήσεις 
αγροτικών εκτάσεων, οι αποθέσεις στείρων υλικών εκτός αδειοδοτημένων χώρων, ο κίνδυνος 
καταστροφής των φυσικών ρεμάτων της περιοχής έχοντας ως συνέπεια την εμφάνιση 
πλημμυρικών φαινομένων στον οικισμό και γενικά η υποβάθμιση του περιβάλλοντος είναι 
κάποια από τα προβλήματα που προκαλούνται και αποτελούν και τους φόβους με τους 
οποίους είναι αναγκασμένοι οι κάτοικοι του Βώλακα να ζουν καθημερινά. Όπως 
καταλαβαίνετε, μια τέτοια τροποποίηση του καθεστώτος προστασίας της περιοχής θα 
οδηγήσει σε περαιτέρω ανεξέλεγκτη καταστροφή του μοναδικού, πλέον, υφιστάμενου δάσους 
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και μοιραία σε πολύ άσχημες συνέπειες για τον οικισμό. Θα αποτελέσει την πλήρη 
καταστροφή της εναπομείνασας έκτασης γεγονός που μοιραία οδηγεί σε αντιδράσεις και 
αντιρρήσεις του πληθυσμού του Βώλακα τόσο για θέματα υγείας όσο και για περιβαλλοντικά 
θέματα. Η κοινότητα του Βώλακα με πληθυσμό 1.100 μόνιμων κατοίκων αποτελεί το 
δεύτερο σε πληθυσμό χωριό του Δήμου Κ. Νευροκοπίου, μετά την έδρα του Δήμου. 
Επομένως καταλαβαίνετε πως μια τέτοια κίνηση θα καταστήσει πλέον αδύνατη την 
παραμονή των κατοίκων στο χωριό μας και θα οδηγήσει σε πλήρη καταστροφή του. Τα όρια 
της κοινωνικής ανοχής έχουν προ πολλού εξαντληθεί. Οι συγκρούσεις χρήσεων και οι 
περιβαλλοντικές πιέσεις αυξάνονται από την εντατικοποίηση της παραγωγής και τίθεται 
πλέον το ζήτημα της φέρουσας ικανότητας και της ορθολογικής διαχείρισης. Παρόλα αυτά, 
στη συνείδηση όλων μας κυριαρχεί η ανάγκη για αρμονική συνύπαρξη λατομικών 
επιχειρήσεων και ανθρώπινου παράγοντα αναγνωρίζοντας πως η λατομική δραστηριότητα 
στην περιοχή μας συνετέλεσε στην ανάπτυξη της τοπικής οικονομίας και τη συγκράτηση του 
πληθυσμού στον τόπο μας. Βασική προϋπόθεση, όμως, αυτής της αρμονικής συνύπαρξης και 
προκειμένου να δοθεί η κοινωνική άδεια για νέες εκμεταλλεύσεις αποτελεί αφενός η ανάγκη 
επίλυσης των ήδη υπαρχόντων προβλημάτων κι αφετέρου να δοθούν κατευθύνσεις οι οποίες 
θα διασφαλίζουν και θα εξασφαλίζουν πρωτίστως την προστασία του περιβάλλοντος, τη 
βιώσιμη και αειφόρο ανάπτυξη προς όφελος όλων. Επομένως, οφείλουν η Πολιτεία, οι 
αρμόδιες αρχές και υπηρεσίες να πάρουν θέση άμεσα με σημαντικές αποφάσεις και ενέργειες 
προς την κατεύθυνση αυτή.

Για τους παραπάνω λόγους ζητούμε από εσάς την αναστολή των αδειοδοτήσεων για 
υπόγειες και υπέργειες εξορύξεις στο προστατευμένο τοπίο του Βώλακα, έτσι όπως αυτές 
ορίζονται στη νέα απόφαση (Φ.Ε.Κ. 652Δ-08/10/2021), έως ότου υλοποιηθούν ή 
δρομολογηθούν τα παρακάτω:
❖ Τροποποίηση της απόφασης ώστε να προσδιορίζονται με σαφήνεια:

i. η μορφή εκμετάλλευσης (υπόγεια ή υπέργεια),
ii. τα όρια των περιοχών υπογείων εκμεταλλεύσεων,

iii. ότι η εκμετάλλευση αυτή θα αφορά μόνο στις υφιστάμενες αδειοδοτημένες 
εκτάσεις όμορες στο προστατευμένο τοπίο του Βώλακα και όχι σε νέες 
αδειοδοτήσεις.

❖ Ανάκληση εγκρίσεων και απόρριψη νέων αιτήσεων στη ζώνη μεταξύ οικισμού και 
προστατευμένου τοπίου εντός των ορίων του αγροκτήματος κοινότητας Βώλακα σε δημόσιες 
και ιδιόκτητες εκτάσεις.
❖ Σύνταξη Στρατηγικής Μελέτης Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων για την ευρύτερη 

περιοχή του Βώλακα λαμβάνοντας υπόψη όλες τις κοινωνικοοικονομικές παραμέτρους με 
στόχο τη βιώσιμη και αειφόρο ανάπτυξη της περιοχής.
❖ Είμαστε ήδη ως Δήμος Κάτω Νευροκοπίου στη σύνταξη ΤΠΣ όπου θα ορίζει τις 

χρήσης γης και όλα τα θέματα που άπτονται του χωροταξικού σχεδιασμού.
❖ Ενεργοποίηση και ενίσχυση των ελεγκτικών μηχανισμών του Κράτους και των 

αρμοδίων υπηρεσιών για την λειτουργία των λατομείων προκειμένου να τηρούνται οι 
κανονισμοί της περιβαλλοντικής νομοθεσίας.
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Κ. Υπουργέ ,
Στην συνεδρίαση της 20ης/12/2023, 4η συνεδρίαση, πράξη 7η, το ΚΕΣΠΑ ομόφωνα 

χορήγησε τη σύμφωνη γνώμη του, στο πλαίσιο του άρθρου 13 του ν. 4014/2011, για την 
περιβαλλοντική αδειοδότηση εκμετάλλευσης λατομείου του θέματος θέτοντας την 
προϋπόθεση εισαγωγής στην ΑΕΠΟ του έργου την υποχρέωση αναδάσωσης με μαύρη πεύκη 
έκτασης 5πλάσιας της θιγόμενης (ήτοι 1000στρ.), στο πλαίσιο του δασικού ισοζυγίου.

Από την πλευρά μας σας ενημερώνουμε για την πρόθεσή μας να ασκήσουμε το νόμιμο 
δικαίωμά μας, αυτό της διοικητικής προσφυγής κατά της ενδεχόμενης έκδοσης  ΑΕΠΟ, 
σύμφωνα με την κείμενη νομοθεσία, άρθρο 25 του ν. 2690/1999 (ΦΕΚ 45Α) σε συνδυασμό 
με το άρθρο 1 παρ 2 του ν. 2503/1997 (ΦΕΚ 107Α) και άρθρο 8του ν. 3200/1955 (ΦΕΚ 
97Α).

Κλείνοντας, σας εκφράζουμε την προσδοκία μας και ευελπιστούμε για άμεσες 
ενέργειες από μέρους σας με σκοπό την προώθηση και επίλυση αυτών των ζητημάτων και 
προβλημάτων ευελπιστώντας να δείξετε την ανάλογη ευαισθησία. 

                                                                                                  Με εκτίμηση
      Ο Δήμαρχος Κ. Νευροκοπίου

     Ελευθέριος Ταμπουρίδης

ΠΙΝΑΚΑΣ ΑΠΟΔΕΚΤΩΝ 

Προς Ενέργεια
Υπουργό ΥΠΕΝ, κ. Σκυλακάκη Θεόδωρο
Υφυπουργό ΥΠΕΝ, κ. Σδούκου  Αλεξάνδρα 
Υφυπουργό  ΥΠΕΝ, κ. Ταγαρά  Νικόλαο
Βουλευτή κ. Κυριαζίδη Δημήτριο
Βουλευτή κ. Ξανθόπουλο Θεόφιλο
Βουλευτή κ. Νικαλαΐδη Αναστάσιο
ΠΑΜΘ κ. Τοψίδη Χριστούδουλο
Γενικό Διευθυντή Περιβάλλοντος, κ. Δημόπουλο Κων/νο
Γενικό  Διευθυντή Φυσικού Περιβάλλοντος και Υδάτων, κ. Βαρελίδη Πέτρο
Αποκεντρωμένη Διοίκηση Μακεδονίας Θράκης, κ. Γραμματέα, Σάββα Ιωάννη  
Αποκεντρωμένη Διοίκηση Μακεδονίας Θράκης, Επιθεωρητή, κ. Φραγκισκάκη Νικήτα

Εσωτερική Διανομή
Αντιδήμαρχο Διοικητικών Οικονομικών Υπηρεσιών Δήμου Κάτω Νευροκοπίου
Αντιδήμαρχο Τεχνικών και Περιβάλλοντος Δήμου Κάτω Νευροκοπίου
Εντεταλμένο Σύμβουλο Λατομείων και Ορυκτού Πλούτου Δήμου Κάτω Νευροκοπίου




